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令和７年３月定例会一般質問通告一覧表 

 
＜３月５日（水曜日）質問者＞ 
 
通告順１  池 田 和 幸 議員 【一括質問】    
 
１ 令和７年度当初予算の重点施策について 

⑴ 医療体制の維持について 

① 厚生連病院の経営危機など厳しい経営状況が続いている基幹３病院の 

維持に向けた取組と今後の見通しについて伺う。 

② 基幹病院だけでなく市内医療機関の医師不足による課題と市の対応に 

ついて伺う。 

③ 医師の働き方改革が求められる中、救急医療体制の維持に向けた市民 

への啓発について伺う。 

⑵ 防災体制の強化について 

   ① 長岡平野西縁断層帯の地震の発生確率が引き上げられたことに対する市の対応を伺う。 

  ② 災害による被害を減少させるためには家屋の耐震化が最も効果的であり、耐震化促進の市の

支援（公助）が必要と考えるが、市の耐震化の現状と取組について伺う。 

③ 自助・共助の意識を高め市民のいのちを守る条例の制定後、市としてどのような取組を行っ

ているのか伺う。 

⑶ 大雪による高速道路・国道の通行止めについて 

① 高速道路・国道の予防的同時通行止めの目的について伺う。 

② 今冬の実施状況と市の関わりについて伺う。 

③ 予防的通行止めの成果と課題について伺う。 

⑷ 下水道管の維持管理について 

  ① 長岡市内に八潮市同様の大規模な下水道管はあるか、また最大でどの程度の大きさの管が埋

設されているか伺う。 

  ② これまで長岡市で発生した下水道に起因する陥没の発生件数や内容について伺う。 

  ③ 下水道管の通常の点検状況と２月に行われた緊急点検の内容について伺う。 

  ④ 老朽化した下水道管の状態や更新状況について伺う。 

  ⑤ 下水道の適切な管理、更新には多額の費用が必要になるが、下水道事業の経営状況や今後の

見通しについて伺う。 

  ⑥ 八潮市の事故を受けての今後の維持管理について伺う。 

⑸ 若者の市内就労促進について 

  ① 市内中小企業は深刻な人材不足となっているが、今年から実施する企業による奨学金返還支

援事業の目的、主旨、期待する効果について伺う。 

  ② これまで首都圏大学卒業学生の地元就職やＵ・Ⅰターン促進の取組が行われてきたことに加

え、さらなる取組が必要と考えるが、市の取組について伺う。 

 
 
 

市民クラブ：３期
五反田町 
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通告順２  笠 井 則 雄 議員 【一括質問】 
 
１ 令和７年度当初予算について 

⑴ 令和７年度重点施策について 
① 令和７年度当初予算の重点施策をまとめた市長のおもいについて伺う。 

⑵ 地域活性化のための企業の人手不足対策や事業承継について 
 ① 人手不足は重要な課題と認識しており、改めて対応策について伺う。 

  ② 人手不足解消の１つの方策として、外国人人材受入れを加速するための 
支援体制について伺う。 

  ③ 事業承継における市の認識と取組について伺う。 
⑶ 再生可能エネルギーの推進について 
 ① Ｊ－クレジット創出プロジェクトによる脱炭素経営の支援について、狙いを伺う。 

② 雪国対応の太陽光発電実証実験の実績と性能評価について伺う。 
③ 再生可能エネルギーの市内業者の参入促進に関する展望について伺う。 

⑷ 奨学金返還支援制度について 
① 長岡市奨学金返還支援制度創設の考えについて伺う。 

 ② 制度の具体的内容について伺う。 
２ 物価高騰対策について 

⑴ 低所得世帯支援事業について 
① 低所得世帯支援の内容について伺う。 

⑵ 子育て世帯家計支援事業について 
① 子育て世帯家計支援の内容について伺う。 

⑶ 町内会活動支援給付金について 
① 町内会活動支援給付金の事業内容について伺う。 

⑷ 福祉施設等へのガソリン代・光熱費支援策について 
① 令和５年度に福祉施設等へのガソリン代・光熱費支援策を実施しており、現在も物価高騰が続

く中で、直ちに福祉施設等への支援策を実施すべきと考えるが、市の方針を伺う。 
⑸ 住宅リフォーム支援事業について 

① 住宅リフォーム事業は経済効果が高いと承知しているが、令和６年度の実績と経済効果を伺う。 
② 令和７年度のスケジュールを含む支援事業の内容について伺う。 

３ 長岡空襲８０年における平和への取組について 
⑴ 長岡空襲８０年の特別展について 

① 特別展の事業概要と周知方法について伺う。 
⑵ ボランティアや体験語り部の拡充について 

① 広島市の家族伝承制度の活用を含めた、長岡市の伝承方法の充実について伺う。 
４ 精神障害にも対応した地域包括ケアシステムの充実について 

⑴ 長岡市内の障害者の相談支援体制について 
① 長岡市の障害者相談支援事業所の設置数と役割及び課題について伺う。 

⑵ 障害者にも対応した地域包括ケアシステムについて 
① 障害者にも対応した地域包括ケアシステムの現状について伺う。 
 
 

共産党市議団：７期
三和２ 
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通告順３  池 田 明 弘 議員 【一括質問】 
 
１ 令和７年度当初予算について 

⑴ 当初予算編成について 

① 磯田市長３期目初めての予算編成に対する思い、評価を伺う。 

② 子ども・若者の権利条例とこども計画のスタートに対する市長の見解を 

伺う。 

⑵ 子ども・若者の権利擁護の推進について 

  ① 子ども・若者の権利の理解促進に向けた具体的な取組予定を伺う。 

  ② 子ども・若者の社会参画に対する認識と方針を伺う。 

⑶ 不登校対策について 

  ① 令和５年 11 月調査の分析状況と今年度の主な取組、評価を伺う。 

  ② 校内教育支援センターに常駐の専門支援員を配置する方針とされた背景と目的を伺う。 

  ③ 困難を抱える児童・生徒がＳＯＳを出しやすくする取組の充実を図るべきと考えるが、見解 

を伺う。 

 ⑷ ひきこもり支援について 

  ① ひきこもり相談支援室設置の評価と課題、支援対策の今後の展開を伺う。 

 ⑸ 不妊治療支援について 

  ① 不妊治療費助成の実施状況と評価を伺う。 

  ② 課題認識と今後の対応を伺う。 

⑹ デジタル活用推進事業債（仮称）について 

① デジタル活用推進事業債（仮称）に対する認識と活用方針を伺う。 

⑺ 避難所の環境改善について 

① 国の避難所の環境改善に向けた指針の改定に対する市の認識、現状の課題と対応を伺う。 

② 国は児童・生徒の熱中症対策となる学校体育館の空調整備を加速化するため、空調設備整備

臨時特例交付金を創設、体育館空調の光熱費を新たに交付税措置するなど支援を拡充してい

る。これに対する市の認識と災害時に避難所にもなる学校体育館への空調整備の方針を伺う。 

  ③ 災害関連死対策として、災害時に福祉的な支援を迅速に提供する体制の整備が必要だと考え

るが、認識と対応を伺う。 

 ⑻ 防犯対策について 

  ① 防犯対策の強化や認知症による徘徊、鳥獣対策にも効果が期待できる防犯カメラ設置の加速

化を進める必要があると考えるが、市の認識と対応を伺う。 

⑼ オンライン診療の推進について 

  ① これまでのオンライン診療の実績と評価を伺う。 

  ② オンライン診療モデル事業の目的と想定する対象の地域・患者など今後の方針を伺う。 

⑽ 脱炭素社会実現に向けた対応について 

  ① 政府の実行計画を踏まえた市の公共施設照明のＬＥＤ化計画と進捗状況を伺う。 

  ② ＥＳＣＯ方式による一斉ＬＥＤ化に期待される効果を伺う。 

  ③ 公共施設における 15 年以上経過した空調設備などについても部局横断のＥＳＣＯ方式による

整備を検討してはどうか、見解を伺う。 

  ④ 市民の行動変容に向けた取組と今後の対応を伺う。 

 

長岡市公明党：３期
青葉台４ 
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通告順４  神 林 克 彦 議員 【一括質問】 
 
１ 令和７年度の長岡市政について 

⑴ 都市としての拠点性を高め、選ばれるまち長岡の礎を創る予算というス 

ローガンに込められた意図や思いについて 

① 拠点性を高めるとはどういった状態を想定しているのか伺う。 

② 礎という文言を用いた意図や思いを伺う。 

⑵ ミライエ長岡での取組について 

① コラボレーションオフィスの実績及び令和７年度の取組について伺う。 

② ながおかＤＸセンターの概要と実績及び令和７年度の新たな取組について伺う。 

③ ＮａＤｅＣ ＢＡＳＥの実績及び令和７年度の取組について伺う。 

④ ミライエ長岡における産業支援機関との連携体制の構築について伺う。 

⑶ 市職員の成長や働きやすさを推進するための取組について 

① 職員確保の現状と課題及び工夫について伺う。 

② 職員研修の実績及び令和７年度に予定される取組について伺う。 

③ 政策や課題について職員からの提案を生かすための取組について伺う。 

④ 職員が市民や地域と交流することについて市の考えを伺う。 

⑤ 風通しのよい職場環境づくりのための取組について伺う。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

長岡令和クラブ：２期
岩野 
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＜３月６日（木曜日）質問者＞ 
 
通告順５  豊 田   朗 議員 【一括質問】 
 
１ 持続可能な市道融雪システムの運用と今後の方向性について 

⑴ 消雪パイプの現状と持続可能な活用について 

① 市内の消雪パイプの導入状況や運用範囲をどのように把握し、持続的 

な活用に向けた管理をどのように進めているのか伺う。 

② 地域ごとの導入状況や運用実績の差異について、市はどのように認識 

し、持続可能な管理の観点からどのような調整を行っているのか伺う。 

③ 消雪パイプの維持・拡充を進める上で、老朽化や維持管理コストの増 

加にどのように対応していくのか伺う。 

⑵ 地下水供給の持続可能な管理について 

① 市道における消雪パイプの維持・拡充を進めるに当たり、地下水供給の持続可能性をどのよ 

うに確保していくのか伺う。 

② 水圧不足の発生状況やその影響について、市としてどのように把握し、改善策を講じている 

のか伺う。 

③ 地盤沈下リスクを適切に管理しながら、消雪パイプの機能を最大限発揮するための技術的な 

対応について、市の考えを伺う。 

⑶ 代替技術の活用と今後の雪対策の方向性について 

① 市内の地熱資源や再生可能エネルギーの活用可能性について、どのように調査・検討を進め 

ているのか伺う。 

② 新技術を組み合わせた複合型融雪システムの構築に向けた計画や今後の方針について、市の 

 考えを伺う。 

⑷ 消雪パイプの維持と財政負担の軽減について 

① 消雪パイプの更新・拡充に伴う財政負担について、市は補助制度や支援策をどのように見直 
 していくのか伺う。 
② 人口減少や高齢化が進む地域において、持続的な管理を可能にするための新たな支援策につ 
 いて、市の考えを伺う。 

⑸ 今後の方針と計画について 
  ① 現在の消雪対策に関する主な課題をどのように認識しているのか、市の見解を伺う。 

  ② 持続可能な市道融雪の視点から、長岡市の雪対策をどのように進めていくのか、市の具体的 

   な計画や方針を伺う。 

 
 
 
 
 
 
 

市民クラブ：２期
与板町与板 
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通告順６  五十嵐 良 一 議員 【分割質問】 
 
１ 柏崎刈羽原発の再稼働問題について 
 ⑴ 令和６年度原子力防災訓練について 
  ① 冬季訓練であったが、降雪時でない訓練に意味があったのか伺う。 
  ② 国・県の豪雪時の避難課題への考え方は、この訓練で終わりなのか伺う。 
  ③ 市として、豪雪時の避難において最低限解決すべき事項は何か伺う。  
 ⑵ 再稼働判断のプロセスと議論について 
  ① 市長が県民投票条例案も選択肢の１つと発言した意図を伺う。 
  ② 知事は議論の材料が出始め、議論が深まっていると発言しているが、市はどう認識しているか 

伺う。 
⑶ 市町村実務担当者会議について 
 ① どのような内容であったのか伺う。 
 ② 各市町村からどのような質問があり、県はどう答えたのか伺う。 

２ 災害時の情報伝達について 
⑴ 災害時エリアメール等の情報伝達手段について 
 ① 災害時エリアメールの行政区域境は同じように受信され、また高速道路でも同じ現象が出てい 

るが、どう対応するのか伺う。 
 ② 消防は固定電話なら場所がすぐ分かるが、携帯電話では行政区域以外の受信も考えられること 

について、どう災害時に対応するのか伺う。 
３ マッチング理論導入について 
 ⑴ 人事管理における考え方について 
  ① 採用時の希望職場のマッチングは考えているのか伺う。 
  ② 人事異動で自己申告も判断基準となるが、公平に行われているか伺う。 
 ⑵ 高校生の地元企業への就職・定着について 
  ① 高校生がより個人に合った職業・職種を考え、市内業者を選んでもらえる取組について伺う。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

長岡令和クラブ：３期
山古志虫亀 
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通告順７  長 坂 将 志 議員 【一括質問】 
 
１ 文化･芸術の維持･継承･育む取組について 

⑴ 市が把握する文化の団体数について 

① 生涯学習ガイドブックの中で市が把握する文化の団体数について伺う。 

⑵ 文化の担い手、後継者不足について 

① 市のこの問題における現状の取組と、そこから見える課題と対策につ 

いて伺う。 

⑶ 市立小・中学校の楽器の維持管理について 

① 維持管理、メンテナンスについての見解を伺う。 

⑷ 若手の文化人を育成していく取組について 

① 市が考える若手の文化人、例えばプロの道を目指していくような学生などの若手を育成して

いく仕組みと今後の展開について伺う。 

⑸ 文化人を生むための環境づくりや課題について 

① 市が考えるプロの文化人を生むための環境整備の現状と課題について伺う。 

⑹ 文化･芸術を育む方向性について 

① プロやアマチュアを問わず、あらゆる年代の人たちが文化･芸術に親しみ、継承し、育むため

に、市が考える支援の在り方と今後の方向性について伺う。 

 
 
 
 
 
通告順８  藤 井 達 徳 議員 【一括質問】 
 
１ 本市のＧＩＧＡスクール構想とＧＩＧＡスクール端末の更新に 

ついて 
⑴ ＧＩＧＡスクール構想の取組状況について 

① 各学校や教員ごとのＩＣＴ活用状況の現状、これまでの検証とその結 
果についての市の評価、検証結果の今後の生かし方についての市の考え 
を伺う。 

② 不登校や通級指導教室に通う児童・生徒へのＩＣＴ活用状況と、成果 
及び課題について伺う。 

⑵ ＧＩＧＡスクール端末の更新について 
① 国では端末の更新に当たり、更新計画及び処分計画の策定、公表を義務付けているが、本市の

計画策定、公表についての考えを伺う。 
② 今後の端末更新の具体の対応について伺う。 
③ 端末更新に係る市の新年度の予算措置及び後年度以降の予算確保の考えを伺う。 
④ 更新端末の共同調達に向けた県の進捗状況を伺う。 

⑶ ＧＩＧＡスクール端末の適切な処分について 
① 今後想定される端末の返納及び処分の具体の対応、その際の適切なデータ消去と端末処分につ 

いて市の認識を伺う。 

共産党市議団：１期
北荷頃 

長岡市公明党：６期
曲新町３ 
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② 端末処分における認定業者への委託、データ消去に必要な予算確保に向けた市の見解を伺う。 
③ 処分される端末を活用した学校での環境教育等の取組について市の見解を伺う。 

２ 帯状疱疹ワクチンの定期接種について 
⑴ 帯状疱疹ワクチンに関する市の認識について 

① 帯状疱疹ワクチンの有効性と、４月からの定期接種化の意義について市の認識を伺う。 
⑵ 接種しやすい環境に向けた取組について 

① 発症率が急増するとされる50歳以上に対する市独自の助成事業の実施について、市の見解を伺 
う。 

② 定期接種化後のワクチンの接種費用について、市民負担額とその設定根拠を伺う。 
③ 定期接種化後の接種費用に関する市民の負担感についての市の認識と、さらなる市民負担の軽

減に向けた対応について見解を伺う。 
④ 本市の想定される接種率とその根拠を伺う。 
⑤ 市民に対する今後の情報発信、周知啓発活動について市の考えを伺う。 

 
 
 
 
 
通告順９  二ツ家 和 樹 議員 【一括質問】 
 
１ 米百俵プレイス「ミライエ長岡」東館が生み出す相乗効果について 
 ⑴ 米百俵プレイス「ミライエ長岡」東館について 

① 令和８年秋頃オープン予定の米百俵プレイス「ミライエ長岡」東館の 
施設内に長岡市商工部、観光・交流部、商工会議所などが移転予定と聞 
いているが、改めてどのような機関が集約されるのかを伺う。 

② 米百俵プレイス「ミライエ長岡」がグランドオープンするに当たり、 
どのような場所であってほしいか、また、そこに期待することを伺う。 

⑵ 東館に集約された機関がもたらす相乗効果について 
① 東館には、商工部、観光・交流部、商工会議所、関係機関などが集約されると聞いているが、

共通する分野において抱える課題を共有する機関が集約（同居）することで、生み出される効果

について伺う。 
② 東館に機関が集約されることで生み出される相乗効果を、今後の地域課題、地方創生に役立て

ていただきたいと考えるが、市の見解を伺う。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

市民クラブ：１期
宮原１ 
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＜３月７日（金曜日）質問者＞ 
 
通告順１０  松 野 憲一郎 議員 【一括質問】 
 
１ カスタマーハラスメントについて 
 ⑴ 職員に対するカスタマーハラスメントについて 

① 職員へのカスタマーハラスメントの現状と今後の対策について伺う。 
② 実効性のあるガイドラインやマニュアルの必要性について伺う。 
③ 職員をカスタマーハラスメントから守る研修について伺う。 

⑵ 企業におけるカスタマーハラスメントについて 
① 企業におけるカスタマーハラスメントの現状と対策について伺う。 
② 行政から企業へのカスタマーハラスメント対策の促進について伺う。 

⑶ 消費者の行動変容について 
① 消費者への周知、啓発の必要性について伺う。 

 
 
 
 
 
 
通告順１１  服 部 耕 一 議員 【一括質問】 
 
１ 柏崎刈羽原発の再稼働問題について 

⑴ 原子力災害避難訓練について 
① 今回の訓練の目的について伺う。 
② 今回の訓練の市の評価を伺う。 

⑵ 避難計画の実効性を高めることについて 
  ① 避難計画の実効性を高めるために、解決しなければならない課題が山 
   積していると考えるが、市の認識を伺う。 

② 避難計画の実効性を高めることなしに原発の再稼働はあり得ないと考えるが、市の考えを伺う。 
⑶ 県の技術委員会の報告書について 

  ① 県の技術委員会の報告書に対する市の評価について伺う。 
  ② 県が報告書の説明を県民に行う機会を設けることを、市から求めていただきたいと思うが、市 

の考えを伺う。 
⑷ 県民投票条例について 

  ① 市長から知事に、県民投票条例を制定するように働きかけていただきたいと思うが、市の考え 
を伺う。 

２ 長岡市公共施設等総合管理計画について 
⑴ 長岡市公共施設等総合管理計画の目的について 

  ① 本計画を策定した目的について伺う。 

長岡令和クラブ：２期
学校町３ 

共産党市議団：２期
寿１ 
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⑵ 長岡市公共施設等総合管理計画の運用について 
  ① 本計画に基づいて公共建築物の廃止や統合等を行う際は、地域住民への丁寧な説明を行い、合 

意を得た上で進めていただきたいと思うが、市の考えを伺う。 
３ 下水道管の維持・管理について 

⑴ 下水道管の維持・管理等に係る費用の補助を国から求めることについて 
  ① 下水道管の改修等の費用について、国からも財政の援助を求めていくべきと思うが、市の考え

を伺う。 
 
 
 
 
 
通告順１２  関   正 史 議員 【一括質問】 
 
１ 令和７年度当初予算について 

⑴ 予算のキャッチフレーズについて 
① 都市としての拠点性を高め「選ばれるまち長岡」という文言を入れた 

思いについて伺う。 
２ 農業施策について 

⑴ 令和７年度農業予算について 

① 長岡市の農業の現状をどのように認識し、何に重点を置いて農業予算 

を編成したか伺う。 

⑵ 持続可能な農業の振興策について 

① 米価高騰に対する市の認識と、需要に応じた米生産について市の考えを伺う。 

② 消費者価格と生産者価格の差額補填が必要と思うが、市の考えを伺う。 

③ 園芸作物の生産状況と今後の方針について伺う。 

④ 耕畜連携による循環型農業など先を見据え具体的な展開が必要と思うが、市の考えを伺う。 

⑤ 長岡市におけるスマート農業の現状と今後の方針を伺う。 

⑶ 担い手の確保について 

① 新規就農者への市独自支援の内容、非農家からの就農割合、法人への就農割合、業種別割合を 

伺う。 

② 地域計画の進捗状況、多様な担い手や企業参入に対する市の認識を伺う。 

⑷ 中山間地農業について 

① 中山間地農業の支援策と方向性を伺う。 

 
 
 
 
 
 
 
 

：６期
山古志東竹沢 
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通告順１３  大 竹 雅 春 議員 【分割質問】 
 
１ スポーツ施設・環境の充実について 

⑴ 総合計画とスポーツ推進計画の位置づけと整合性について 
  ① 長岡市総合計画におけるスポーツ振興の位置づけ、連携について伺う。 
  ② スポーツ推進計画の中間見直しを踏まえ、現状の課題をどのように認識 

し、今後の展開をどのように考えているのか伺う。 
 ⑵ 施設の老朽化と更新計画について 
  ① 市内のスポーツ施設の老朽化が進んでいるが、改修の優先順位、スケジュ 

ールはどのように決めているのか伺う。 
 ⑶ 市民の施設利用における利便性向上について 
  ① 市民がよりスポーツ施設を利用しやすくするために、スマートロックの導入やオンラインによ

る施設予約・キャッシュレス決済などの整備について、今後の取組を伺う。 
 ⑷ 障がい者・高齢者へのスポーツ環境整備について 
  ① スポーツ推進計画には、すべての人がスポーツを楽しめる環境づくりが掲げられているが、障

がい者、高齢者のスポーツ参加を促進するための具体的な施策を伺う。 
 ⑸ 今後の施設整備の具体的な計画や見通しについて 
  ① 長岡市スポーツ推進計画に基づき、新たに整備予定のスポーツ施設はあるのか、また市民ニー

ズを踏まえた柔軟な整備計画変更の可能性を伺う。 
２ 市立学校の現況と今後の教育環境の在り方について 

⑴ 児童・生徒数の推移と学校配置について 
  ① 長岡市の児童・生徒数の今後の推移と、それに伴う学校適正配置のための市の取組について伺

う。 
 ⑵ 教育環境の整備について 
  ① 老朽化した学校施設の改修計画について、現状での評価と今後の方針を伺う。 
 ⑶ 不登校児童・生徒への支援について 
  ① 今後の不登校未然防止対策と児童・生徒への支援の方針と取組について伺う。 
 ⑷ 地域連携におけるキャリア教育の推進について 
  ① 市内企業及び高等教育機関や地域との連携におけるキャリア教育に関するコンテンツの充実

について、現状と今後の展望を伺う。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

無所属：３期
小国町新町 
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通告順１４  桑 原   望 議員 【一問一答】 
 
１ 報酬審議会と特別職の退職金について 

⑴ 報酬審議会について 
① 令和７年１月14日及び21日に行われた特別職報酬等審議会での、答申 

内容と答申に至る議論の内容について伺う。 

② 副市長は、退職手当の支給率の引下げを行い、給料月額は、教育長を 

除いた特別職よりも大きい引上げを行った。退職手当の支給率を下げな 

いで、給料月額を他の特別職と同じ引上げ率だった場合との比較を伺う。 

⑵ 退職手当の支給率について 

① 市長と副市長の退職手当の支給率は、県内各市や類似団体である特例市と比較するとどうか伺

う。 

② 特例市や県内各市と比較して、退職手当の支給率の均衡がとれておらず、逸脱していると思う 

が、市の見解を伺う。 

⑶ １任期総収入について 

① 特別職の月額報酬や退職金は、それぞれ目的が違うため、１任期総収入として、合算して判断

の材料にすることはふさわしくない。特別職の月額報酬や退職金の目的や定義について、市の考

えを伺う。 

② １任期総収入の考え方を導入している自治体は、県内20市や特例市では、確認できなかったと

のことだった。他市がほとんど使用していない基準を判断の材料にするのは好ましくないと考え

るが、市の考えを伺う。 

③ 退職手当の支給率や月額報酬を適正な数値にすれば、結果として１任期総収入としても適正な

額になるが、市の考えを伺う。 

⑷ 退職手当の支給率の見直しについて 

① 長岡市の一般職の退職手当の引下げ状況と理由について伺う。 

② 新潟市は、一般職退職手当の改正と同様に特別職の退職手当の改正を実施しているが、長岡市

の状況について伺う。 

③ 今後、国や一般職の退職手当の改正に合わせて、特別職も見直す必要があると思うが、市の考

えを伺う。 

２ 勧奨退職制度について 
⑴ 特別職になる職員の勧奨退職制度の利用について 

① 勧奨退職制度の目的と仕組みについて伺う。 

② 制度の利用状況について伺う。 

③ 一般職の職員が特別職になる場合の人事の流れについて伺う。 

④ 平成から現在までの間、勧奨退職制度を利用し、特別職になった事例と割増しされた退職金の 

金額について伺う。 

⑤ 特別職になる職員が勧奨退職制度を活用するのは、本来の目的と乖離しており、改めるべきと 

考えるが、市の考えを伺う。 

 
 
 
 

無所属：６期
表町１ 
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＜３月１０日（月曜日）質問者＞ 
 
通告順１５  関   充 夫 議員 【一問一答】 
 
１ 支所地域の今後の振興策について 
 ⑴ 支所地域の現状と課題について 

① 人口減少がいち早く進む支所地域の現状・課題を市はどのように認識 

しているか伺う。 

 ⑵ 支所地域の地域づくりについて 

① 市は立地適正化計画をつくり居住誘導を進めているが、支所地域の拠 

点に関しての居住誘導策をどのように考えているのか伺う。 

② 小国地域や川口地域のように国内の姉妹都市や友好都市と交流を重ねている地域が支所地域

にはあり、これを長岡市全体で取り組むことに大きな可能性を感じる。市として今後さらに国内

の姉妹都市や友好都市との交流を進めていくべきと考えるが、市の考えを伺う。 

③ 支所と地域委員会の両輪で合併後の支所地域の地域づくりを進めていくというのが長岡方式

の合併の理念であったが、現在地域委員会はなくなり支所も著しく規模縮小となった。新たな地

域づくりに向けて内閣府が提唱する地域運営組織（ＲＭＯ）の設立はとても有効と思うが、市の

考えを伺う。 

２ 持続可能な行財政運営プランについて 
 ⑴ 財政見通しについて 

① 令和６年度の決算見込みについて伺う。 

② 財政見通しにおいて財政調整基金の取崩しの年度内繰戻しを高額に想定しているが、その考え 

方（根拠）について伺う。 

③ 昨年示された財政見通しに比べ普通建設事業費が大きく増え、それに伴って後年度の公債費も

増加しているが、財政の硬直化を市はどのように捉えているか伺う。 

 ⑵ 行財政運営プランについて 

① この５年間の持続可能な行財政運営プランの取組は一定の成果が得られた反面、今後の財政見

通しはさらに厳しくなるように見受けられる。さらに令和８年度からも新たな持続可能な行財政

運営プランを策定するとのことだが、策定に対しての考え方について伺う。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

長岡令和クラブ：５期
吉崎 
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通告順１６  金 子 陽奈子 議員 【分割質問】 
 
１ 東山エリア一帯の活性化について 

⑴ 東山一帯での地域資源を生かした活性化について 

  ① 東山ハイキングコースの環境整備と魅力発信の現状と取組、課題と今 

   後の対策について伺う。 

② 市営スキー場を核とした通年の東山エリアの活用方法について伺う。 

③ 悠久山球場の過去の逸話に基づく今後のプロモーション展開について 

伺う。 

 ⑵ イベントについて 

  ① 東山一帯での活性化が図れるようにするため、今後のイベント展開について伺う。 
２ 民俗芸能の継承と文化財の保存について 

⑴ 民俗芸能の継承について 
 ① 神楽などの民俗芸能を守っている団体の数を伺う。 

  ② その継承について、高齢化や後継者がいないなどの課題を抱えている団体が多いと聞く。部活

動の地域移行を契機とした環境整備の中で、子どもたちの選択肢の１つとして民俗芸能に取り組

むことも考えられると思うが、市の考えを伺う。 
  ③ 映像や資料を残すことにより、後継者がいないことで休止したとしても復活の希望を持つこと

ができるほか、科学博物館などで映像を流すことで、広く市民に知ってもらえると思うが、アー

カイブ化について市の考えを伺う。 
⑵ 文化財の保存について 

  ① ３Ｄスキャンなど文化財の詳細なデジタルデータを記録することで、劣化時の復元に役立てる

ことができると考えるが、現在どのように取り組まれているか伺う。 
② 文化財や地域の貴重な歴史資料のデジタルアーカイブ化についての考えを伺う。 

３ 持続可能な農業政策について 
 ⑴ 農業者の減少などによる耕作放棄地拡大と地域計画について 
  ① 本市の農業者の減少などによる耕作放棄地の現状について伺う。 
  ② 本市では、法律に基づき、令和７年３月までに地域・農業者・関係機関との協議を経て、地域

計画を策定・公表することとしているが、その進捗状況や協議を通して出てきた課題や関係者の

声を伺う。 
 ⑵ ほ場整備について 
  ① 効率のよい営農のためにほ場の整備が喫緊の課題になっていると考えるが、そこには２割の園

芸作物を作らなければならないという県の方針があるという現実に困っている農家が多いと聞

く。市としての見解や解決に向けた取組と県との情報共有について伺う。 
 ⑶ スマート農業について 
  ① 高齢化が進んでいる農業者の方には特に効率化による負担軽減の観点から、また新規就農者に

は煩雑さを回避できるスマート農業が大変有効だと考えるが、これまでのスマート農業の普及に

対してどのように取り組んできたのかを伺う。 
  ② 今後どのようにスマート農業を進めていきたいのか、また来年度予算にどのように反映されて

いるのか伺う。  
 
 

市民クラブ：１期
長倉１ 
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通告順１７  衣 川 広 志 議員 【一問一答】 
 
１ 行政の公正性及び透明性の確保について 

⑴ 市が事務局として管理する外部団体の口座について 
  ① 口座の数、作成された目的、管理することになった主な経緯を伺う。 
  ② 口座管理は各団体に任せるべきと考えるが、市の認識を伺う。 
 ⑵ 小・中学校の給食費等の会計について 
  ① 透明性の確保及びリスクマネジメントの観点から市の関与が必要だと 

考えるが、市の認識を伺う。 
⑶ 事務事業の成果検証に用いるデータの公開について 

  ① 成果検証に用いるデータの公開や、新しい事務事業評価のシステム構築のための予算が計上さ

れないと、実現性に疑問が生じると考えるが、市の認識を伺う。 
 ② どのような行政運営を目指していくのか、市の展望を伺う。 

 
 
 
 
 
 
 
通告順１８  関   貴 志 議員 【一問一答】 
 
１ 持続可能な行財政運営について 

⑴ 財政見通しについて 
  ① 令和11年度に向けて財政状況が悪化することが示された。令和11年度 

以降も厳しい財政運営が予想されるが、現時点における見込みを伺う。 
⑵ 次期行財政運営プランの概要について 
 ① 次期プランは大なたを振るう内容にならざるを得ないと考えるが、市 

の考えを伺う。 
⑶ 中核市について 
 ① 中核市移行の今年度の調査目的と内容について伺う。 

  ② 今年度の中核市移行に関する調査が行われていない段階で市長は中核市への移行の実現に向

けてしっかりと取り組むと発言した。今年度予算案の提出時にも市長は同様の考えだったのか伺

う。 
  ③ 来年度予算案にも調査費が計上されているが、市長が中核市移行の方針を示す中での調査目的

と内容を伺う。  
２ 化学物質対策について 

⑴ 市の対応について 
① 市では化学物質の適正な使用と削減を推進し、各部局での化学物質の使用量を調査してきたが、

その結果を伺う。 
② オーガニック給食を提供する自治体が増えており、市としても検討すべきと考えるが、市の考

えを伺う。 

無所属：１期
悠久町１ 

無所属：７期
信濃２ 
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⑵ 学校環境衛生管理マニュアルについて 
① 幼稚園や認定こども園も含めた学校現場や子どもの居場所での活用状況を伺う。 
② マニュアルの化学物質対策には分かりにくい箇所もあるように感じるので、現場で十分に理解

される工夫が必要と考えるが、市の考えを伺う。 
⑶ 市民への啓発について 
① 行政内部での取組はある程度定着してきたように感じる。今後は市民への啓発が課題と考える

が、この点に関する市の考えを伺う。 
３ 柏崎刈羽原発の再稼働問題について 
⑴ 市の基本姿勢について 
① 市は「市民の安全・安心のために必要と判断したものは国・県・事業者に要求する」と述べて

きたが、事前了解権の要求については「東電は長岡市に事前了解権を認めないであろう」と実現

性の低さを理由として要求しない。実現性の高低にかかわらず、必要なものは要求すべきではな

いのか、市の考えを伺う。 
⑵ 市が要求する４項目について 
① 市長は再稼働議論を始めるための大前提として、国が早急に対応すべき４項目を示した。その

後、原子力安全対策室長は４項目に十分な対応がなされない場合でも再稼働議論は始まるとの趣

旨の発言があった。４項目への対応は再稼働議論の大前提なのかを伺う。 
 ② ４項目にゼロ回答の場合でも受け入れられるか議論するとの答弁があった。４項目に対応がな

されない状況で市が再稼働に賛成することもあるのか伺う。 
⑶ 知事との関係性について 
① 知事は再稼働の是非を判断する際に県内市町村の意向を確認する方針であるが、その手順等に

ついては示されていない。市は、知事がどのように市町村の意向を聞き取るのか、市町村の意向

はどのように尊重されるのかについての説明を再三求めているとのことであるが、これまでの申

入れの経過を伺う。 
② 市は「知事は市の意向を重く受け止める」と繰り返し述べているが、知事は市の意向を重く受

け止めていないのではないか、市の認識を伺う。 
③ 県民投票について市長は「選択肢の有力な１つ」と発言したと報道された。また、これまでに

再稼働に対する長岡市民の意思表示についても言及があった。これらのことから、県民投票を実

施すべきと知事に意見すべきと考えるが、市の考えを伺う。 
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通告順１９  三 澤 寛 人 議員 【一問一答】 
 
１ 祭りへの警戒活動参加拒否から考える消防団の業務範囲見直しに 

ついて 
 ⑴ 消防団と地域イベントの関係をどう考えるかについて 

① 現在、消防団が地域イベントの手伝いを行っている実態をどの程度把握 

しているのか伺う。 

② 地域の祭りなどの警戒業務は、消防団の業務として正式に含まれている 

のか伺う。 

③ 仮に業務として含まれる場合、警戒活動中に負傷した際の補償はどのように行われるのか伺う。 

④ 地域イベントの手伝いに参加した消防団員には、報酬や手当が支払われるのか伺う。 

⑤ 業務として行う場合、地域から消防団への正式な要請手続はどのように行うべきか伺う。 

⑥ 消防団の業務範囲の拡大は財政負担にも影響するが、今後、業務の見直しを行う予定はあるの

か伺う。 

⑵ 長岡大花火での消防団の活動について 

① 長岡大花火の雑踏警備補助は、消防団の正式な業務として含まれるのか伺う。 

② 仮にボランティア活動であるならば、消防団の装備品を活用することについて、長岡市消防団 

の運営に関する規程第６条との法的整合性を伺う。 

③ 仮に業務として認定されている場合、消防団が長岡花火財団から手当や観覧チケットを受け取

ることについて、長岡市消防団条例第17条（４号及び６号）との法的整合性を伺う。 

２ 国民健康保険の公平性を守るための外国人受診の実態と未納問題について 
 ⑴ 国民健康保険における外国人の高額療養費利用の実態と未納問題について 

① 90日以上のビザで滞在する外国人には公的医療保険への加入義務があるが、一部ではこの制度

を利用して治療目的で来日し、高額な医療を受けた後に帰国するケースが指摘されていることか

ら、本市において日本人と外国人の国民健康保険加入90日以内の高額療養費制度の利用率の比較

データはあるのか伺う。 

  ② 国民健康保険の未納率について、令和５年度の日本人と外国人の比較データを伺う。 

  ③ 未納の外国人に対する市の徴収の対応と、転出届を提出せずに出国する場合の入管との連携状

況について伺う。 

  ④ 未納保険料に関する財産差押えのために銀行口座の確認を行っても、実際にはほとんど差押え

ができていないのではと推察するが、その実態について伺う。 

３ 就労支援の実態と生活保護における外国人受給者の実態について 
 ⑴ 生活困窮者自立支援事業の目標設定と生活保護における外国人受給者の実態について 

① 令和５年度から令和７年度の生活困窮者支援事業における、国が設定する就労・増収率のＫＰ

Ｉは75%だが、本市の現状について伺う。 

② 長岡市における生活保護受給世帯の外国人の受給状況について伺う。 

③ 外国人の生活保護申請時に、大使館への照会を行うことが定められているが、本市においてこ

の手続がどの程度実施されているのか、またその結果どのような対応が取られているのか伺う。 

 
 

無所属：１期
関原町１ 


